赵梅书记在黑龙江省科学院

2016年党建工作联系点对接仪式上的讲话

赵  梅
（2016年2月23日）
同志们：

新年伊始，我们举办党建联系点启动仪式，应该说是科学院创新党建工作的一个重要举措，也是推进党建工作的实际步骤。在此之前，经过反复调研，我们已经提出了省科学院党建工作的整体思路，就是要“建强党建领导核心，推动党建工作创新，服务科研发展中心，在转体制、转机制、转作风、推动创新创业中，建设一流的科研队伍，建设一流的科研环境”。同时，结合我院实际，我们还提出了党建工作“四管四严”的具体要求，即：“管方向、管思想、管队伍、管纪律”和“责任落实、规范行权、执纪问责、廉洁自律”。通过以上几位同志的发言，可以看出同志们对党建工作总体思路具有了一定程度的认识。我们提出这样的想法绝不是喊口号，需要我们深入贯彻推进，具体落实到位。今天的对接仪式，正是对党建工作总体思路实实在在的落实步骤和工作举措。刚才长青院长对于党建联系点制度以及怎样联系，如何评价做了基本的解读，会后大家要认真学习。立涛院长把责任书的内容、双方相互联系的工作内容、工作标准、工作目标以及责任、评价办法和要求进行了充分的诠释。党建联系点共涉及三个层次的联系，院机关绝大多数都是中共党员，所以要在对接的过程中细化机关党员进课题组的措施。院属各级党组织和全体党员不要仅仅把这次对接仪式当成一项活动，更不要认为是走形式。党中央和省委对党建工作都提出了非常高的要求，从“从严治党、管党治党”的角度出发，我们必须把这项工作落实落靠。所以希望大家要高度重视党建联系点工作，充分理解和体会院党组推进实施党建工作联系点制度的重要意义。

一、要充分认识建立党建工作联系点制度的重要意义，下面我讲三点意见。

刚才尹德亮书记的发言很好，他对这次党建联系点的重要性阐述的非常清楚，认识得非常到位，值得大家去学习。

那么，我强调以下五点，希望大家能够把握：

一是建立党建工作联系点制度是充分发挥党的领导核心作用的需要。建立党建工作联系点就是要落实“党要管党，从严治党”责任，充分发挥党的领导核心作用，牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，在“严”上下功夫，在“治”上下力气，确保全院各级党组织坚决贯彻落实中央和省委、省政府的决策部署，坚定执行党的路线方针政策，始终与党中央、省委保持高度一致。院属各级党组织、全体党员和广大领导干部要切实增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识。特别是习总书记多次讲话提出的核心意识、看齐意识，作为基层党组织，我们就是要向党中央看齐，向省委看齐，发挥各级党组织的核心作用。全体共产党员都要具有政治意识和大局意识，这也是对主体责任落实的具体实施步骤，是我们开展党建联系点一个非常重要的意义所在。二是建立党建工作联系点制度是促进我院改革创新发展的需要。在年初院工作会议上，我强调了改革创新发展是今年我院工作的总的基调。那么如何确保改革创新发展能够得到有效推动和顺利实施，就要充分发挥党在改革创新发展中的引领和推动作用，要引导和带领全院立足干部，围绕省委、省政府中心工作去发力，做到省委有号召，党组织有行动，把本部门党建工作放到全省大局中去思考，特别是要在全院体制改革、机制转换、科研创新、成果转化和产业推动等一系列重点改革任务中带领全院广大职工攻艰克难，改革创新。大家要充分清醒地认识到这一点。今年我院改革进入到了攻坚阶段，国家有要求，省里有推动，我们自身内在有需求，已经到了不改不行的时刻，等不了，也不能等。院属各级党组织要肩负起改革创新发展的重任，通过党建联系点工作发挥好引领和保障作用。三是建立党建工作联系点制度是加强党的基层组织建设的需要。党建工作的基础在基层，党建工作要落实到基层，延伸至基层，让基层的活力充分迸发出来就需要抓住根本和关键。我们的党委书记是关键，支部建设是关键，每一名党员同样也是关键。针对巡视工作中指出的我院基层党建薄弱的问题，我们该如何应对、强化？建立党建联系点制度是一个重要手段和载体。通过党建联系点制度，从院党组成员开始，院机关每个支部、每名党员都要直接走进基层支部，将党的声音直接传达给每一名一线职工，这也符合当今党建工作的形势。这次党建工作联系点工作就是要通过机关与基层直接对接，上下互动，互相带动，把我们的党建工作做实，从而提升基层党组织的凝聚力、战斗力和创造力。四是建立党建工作联系点制度是推进“院所一体化”管理的需要。“院所一体化”管理是实现“大科学院”理念最直接有效的方式和途径，是每一位“科学院人”的共同希望。从党建上下一体化抓起，通过实施党建工作联系点制度，将机关和基层党建工作融为一体，真正地使党建贴近科研一线，贴近基层职工队伍思想建设，贴近基层院所的改革创新发展，使基层党建工作不再存在盲区。解决科研业务工作与党建工作“两层皮”，用“党建一体化”引领全院各项工作“一体化”进程，把“院所一体化”管理理念做实，充分整合、发挥科学院整体资源优势，树立“大科学院”的品牌形象。五是建立党建工作联系点制度是改进机关工作作风，提升干部队伍能力和素质的需要。院机关干部要紧紧围绕体制机制改革转变工作作风，要坚决摒弃机关行政化倾向，真正深入到基层中去，沉下心、踏踏实实为基层院所服务。机关党员要潜心学习，深入到科研一线，虚心向科研团队、课题组专家请教，尤其年轻干部要到一线去锻炼，走进科研创新团队和课题组，看看基层科研怎么搞，学习科学研究的基本规律和特点，培养科研人的职业素养和能力，真正在推动基层党的建设一线锻炼成长。

二、要做实党建联系点工作

党建联系点工作不是花架子，责任书既是一份承诺，也是责任，要心存敬畏，不能慢待。要适应新形势、新常态下对党建工作的新要求，推动党建工作更好地为我院改革创新发展服务，如何将党建联系点工作做实？要在以下几方面下功夫。

一是要真联系，做到底数要清。院机关各党支部、全体党员要清晰准确地掌握所联系的基层支部、创新团队、课题组的具体情况和面临的实际问题，特别是党的建设工作情况，有针对性地制定工作目标、工作任务。二是要真指导，做到上下互动。不能只是传达上级精神和要求，做“传声筒”。要真用心，研究基层情况，创新开展党的建设工作，机关支部和创新团队要积极互动，通过党建工作的引领，共同推动基层院所创新发展。三是要真帮忙，做到解决问题。不能走马观花，要把存在的问题研究透彻。要广泛与基层一线职工谈心谈话，只有真正把握他们的思想脉络，融入他们的生活，才可能发现问题的根源，探寻解决问题的有效举措，让党组织更加温暖人心。四是要真建言，做到工作创新。要把落实党建联系点工作作为一次深入基层调研的好机会，在充分调研的基础上，机关和基层可以相互提出真知灼见，发展建设，给予智力上的支持，形成良好的沟通机制，提升党建工作水平。五是要真检查，做到“双向”评价。创立、创新检查考核机制，将双向评价党建考核制度纳入到整体考核方案之中。要大力推进日常考核工作机制的建立，将日常考核与年终考核相结合、定量考核与定性考核相结合、自身汇报与外部评价相结合，院机关党委要建立起检查制度，院党组定期听取党建联系点工作汇报，形成综合全面、体系科学的工作考核机制。

三、做好党建联系点工作的基本要求

提出以下五点要求：

一是院党组成员带头，以上率下。践行党建工作联系点制度，切实肩负起党的主体责任，院党组成员要率先垂范，带头深入基层，解决实际问题，履行好“一岗双责”的政治责任；要对所联系的单位党建工作亲自过问、具体指导，增强主责主业意识，经常研究、听取汇报，在帮助解决重点难点问题上下功夫。二是基层党组织要做好承接、以下促上。基层党组织要紧紧抓住党建工作联系点的有利契机，主动发挥好承接作用，以下促上，主动谋划基层单位的党建工作，实现基层党建工作同机关的有效互动，真正做到上下共同建设。特别是在机关党员进入课题组的过程中，分管领导、所在支部和创新团队要把好关，细化落实机关党员深入一线团队的工作任务；三是院机关各党支部、每名党员要主动参与，发挥作用。要严格按照党建工作联系点制度规定的内容，会后及时对接，主动深入到基层一线，按照院党组的要求，结合基层实际，完成规定动作，创造性开展工作。机关党员要积极向基层科技人员虚心学习、请教，共同研究，充分发挥党建工作协调作用，掌握一线党建动态，积极为基层排忧解难。四是院机关党委要加强指导，统筹推动。这次党建联系点制度设立了“双向”评价考核机制，既是对基层党建工作的日常考核，也是基层对机关工作的考核和评价，所以双方都要认真的负起责任。院机关党委要加强日常的统筹协调、监督检查力度，及时总结经验，鼓励工作创新，宣传优秀典型，开展一系列的党建创新活动，希望大家要积极参与。

关于党建联系点制度，与大家交流了几个方面的想法和建议，希望大家用心去把握。
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