赵梅同志在基层党委（党总支）书记抓基层党建工作述职评议会上的讲话
（2016年12月23日）

今天我们利用一上午的时间，进行了院属各单位党委（党总支）书记抓基层党建工作的述职，各位院班子成员对各位书记都作了点评。
从9位院所党委（党总支）书记述职情况看，大家对基层党建工作高度重视，都做了认真的准备。过去一年，基层党建工作取得了明显的成效。主要体现在：一是抓基层党建工作的认识更加明确，对基层党建工作的重要性、紧迫性有了更加深刻的认识，能够按照党组的安排部署把基层党建放到更加突出的位置，较好的履行了基层党建“第一责任人”的职责。二是抓基层党建工作的责任得到了很好的落实，大家主动落实党建联系点制度，形成了一级抓一级层层抓落实的责任体系。三是抓基层党建工作的方式方法进一步创新，“两学一做”教育成效显著，在学习方式上创新，利用钉钉和微信网络平台每日学习，开展小微制作竞赛，参加延安培训，进行支部观摩学习等等。四是基层党建工作的载体更加务实，大家聚焦“三走”战略，各院所党委（党总支）都把工作重心落在推动科研人员走进企业、走进市场、直接对接技术需求，党建与业务有效结合，实现“党建搭台，科研唱戏”，应该说收效是显著的。五是基层党建工作成效初步体现，通过抓班子、带队伍、聚人心、改作风凝聚了全院改革发展的强大力量，在推动科研创新，促进产业发展，加快改革步伐方面充分发挥了基层党组织的战斗堡垒和先锋模范租用。
在充分看到成绩的同时，我们也要清醒地看到基层党建工作依然存在一些薄弱环节和问题：一是对党建工作缺乏积极主动的谋划，还满足于院党组的工作安排部署，结合本单位实际谋划有本单位特色的党建工作不够；二是基层党建工作的基础依然相对薄弱，班子改革创新意识不强，破解发展难题的办法措施不够，少数基层党组织党员的作用发挥不够充分；三是基层党组织开展工作的手段比较单一，特色不够鲜明，支部活动形式多样化不够，缺乏吸引力；四是有效考核监督党建工作落实的制度还没有建立，日常考核、组织评价和群众意见要相结合。
 全院2016年度基层党建工作的总体情况：
一是进一步强化主体责任，建强党建领导核心。明确党建责任以身作则。党组书记作为党建工作第一责任人，对全院党的各项工作担负主要领导责任；党组成员负责分管部门党建工作，做好“一岗双责”；基层党组织书记抓院所党建工作，形成党组织书记负总责带头抓、党组织成员做主体具体抓的党建工作格局。完成党委换届配强书记。选举产生了中共黑龙江省科学院直属机关第四届委员会，院属9个基层党委（党总支），65个基层党支部也相继完成换届选举工作，配齐配强了专职书记和兼职支部书记，把支部建在创新团队和课题组上。创建党建联系点以点带面。院党组成员和院所党委、院机关直属党支部和院所创新团队、院机关党员和课题组，通过“三级六点”由点连线、以线带面的联系制度，切实把党建任务落实到基层。强化党建考核跟踪问效。严格执行权责明晰的机关党委书记、基层党委（党总支）书记的责任清单，坚持基层党组织书记双月工作汇报制度，将党建工作汇报制度与贯彻执行问效紧密结合起来。
二是抓好“两学一做”，推动党建工作创新。创新学习形式，“两学一做”学在日常。利用钉钉和微信等网络平台，按专题将学习内容制作成电子学习卡，以“每日一学、每月一测、年终总考”的形式推送给大家；定期提出学习讨论题，在基层支部开展 “党员说说、党员谈谈、领导讲讲”的人人参与讨论活动；举办微电影、微杂志、微相册等新媒体小微制作竞赛，收到作品40多件；组织全院30多名先优典型赴革命圣地延安开展“延安精神永放光芒”主题培训，接受共产主义理想和党性信念洗礼。坚持问题导向，“两学一做”改在经常。按照刘云山同志在龙江调研讲话精神要求，将基层党建七项重点任务作为重中之重认真整改。严格进行党费收缴情况清查，按时完成党费补缴工作，制定出台《省科学院党费收缴管理办法》，规定每月党费上交日，改变过去工资扣、上门收、缴全年等被动上交方式，让上缴党费成为每名共产党员的自觉行动；委派年富力强的副处级干部担任驻村第一书记，划拨专项经费10万元集中进行脱贫攻坚。实施“三走”战略，“两学一做”干在实处。提出在全院开展“走进去、走下去、走出去，促进科技成果转移转化”主题活动。先后与北京二商集团、哈药集团等80 余家企业签订合作协议，并与5家企业建立联合研发机构；与我省牡丹江市人民政府、大兴安岭地区行署签订了科技合作协议，首批合作项目21个，开启了院地企合作的新模式。
三是从严管党治党，规范党内政治生活。时刻坚持从严管党治党，年初提出“四管四严”要求。从严要求党组成员带头学习党内制度法规。坚持党组中心组学习制度，全年学习12次。每次学习坚持扩大到基层，并由党组成员带头发言，提出学习要求。邀请省纪检委、省委党校、省直机关工委领导专家来院做《条例》、《准则》辅导8场。全年结合贯彻落实总书记在龙江两次重要讲话精神、党的十八届六中全会精神和省委十一届八次全会精神等专题，举办报告会、宣讲会和研讨会20余次。从严要求关键少数自觉规范行权。建立党组议事规则，制订《省科学院“三重一大”实施办法》，完善科研产业研发资金使用验收和内部管控体系建设等一系列制度30余项；举办“关键少数政治理论提升专题培训班”，加强党风廉政教育，把纪律挺在前面。从严要求支部书记抓好支部组织生活。严格领导干部双重组织生活制度，专门开展支部书记学习培训，一方面通过党建联系点带动，另一方面通过支部学习观摩推动，组织全院优秀党支部交流汇报会进行引领示范,增强支部活力。
四是打造向上向善向阳文化，助力改革创新发展。文明单位建设全面提升，院属10个单位积极申报省直和省级文明单位及标兵晋级；“三八”巾帼标兵事迹报告会生动感人，10位中青年女科学家们展示了立足岗位双创争优的骄人业绩；“舞动青春 健康双创”的五四趣味运动会上，拔河、集体舞的等活动点燃了全院400多名青年科技工作者的积极热情； “坚定理想信念跟党走，青年双创争优建功业”主题汇报演讲，表达了青年人内心深处对理想的坚持，对科研的热爱，对岗位的坚守； “弘扬伟大长征精神 严肃党内政治生活”为主题的红军长征故事会和党章党规知识竞赛，坚定了从严治党的决心和信心。良好的组织文化激发了全院职工凝神聚力团结一致的内生动能，广大职工解放思想，出谋献计，促进了科技体制改革全面启动，9个院所全部完成改革的谋划，形成了初步的改革方案；科研创新聚焦了“以企业需求为科研立项依据”,助力地方经济发展的研究导向，全年完成科研立项146项，转化成果21项，人才创新创业活力充分迸发。
今后一个时期基层党建工作的重点和要求：
第一要尽职担责，带头落实管党治党责任，准确把握发力方向，认真落实全面从严治党的新要求。一是深化核心意识，时刻与中央和省委保持高度一致；二是强化对习总书记讲话精神的学习落实，十八大以来党建新思想新论断新要求回答了全面从严治党的一系列重大理论和实践问题，把握重要论述“把‘从严’作为一切工作的重要保障”，做好理论武装；三是从严管理干部，落实党的十八届六中全会精神，规范党内政治生活，坚持“四管四严”；四是坚持深化作风建设，巩固落实好“三严三实”和“两学一做”教育成果。
第二要聚焦短板，盯住薄弱环节整治。坚持问题导向，全面提升基层党建水平，严格落实党建责任制，坚持抓基层组织建设不动摇不放松。一是强化主体责任意识，作为党委（党总支）书记，抓党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职，牢固树立“把抓好党建作为最大政绩”理念，强化抓党建的主责意识和主动精神，靠实基层党建主体责任；二是突出核心，强化班子队伍作用的发挥；三是突出难点，强化支部建设成果；四是突出制度，强化基层党建制度的建立完善和实施；   
第三要创新党建工作载体。尤其是基层党建工作的载体创新、方式方法创新，实现“一所一特色，一个支部一个亮点”的多样化党建特色目标。
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